TESTES DE HIPOTESE COM UMA
AMOSTRA



Obijetivos

Introdugcdo aos testes de hipotese

Testes de hipoteses para a média (amostras
grandes)

Testes de hipoteses para a média (amostras
pequenas)

Teste de hipdtese para proporcoes

Teste de hipdtese para varidncia e desvio padrdo



INTRODUCAO AOS TESTES DE
HIPOTESE



Obijetivos

Estabelecer uma hipdétese nula e uma hipdtese
alternativa

|dentificar os erros tipo | e tipo Il e interpretar o nivel
de significancia
Determinar o uso do teste estatistico uni ou bicaudal e

encontrar um valor P

Tomar e interpretar decisoes baseadas em resultados
de um teste estatistico

Escrever uma afirmagdo para um teste de hipoteses



Teste de hipotese

Um processo que usa amostras estatisticas para testar uma
afirmagdo sobre o valor de um pardmetro populacional

Um fabricante de automéveis anuncia que seu novo carro hibrido
tem média de milhagem de 50 milhas por galdo.

Como mostrar que este andncio é falso?

Para verificar essa afirmagdo, uma amostra deve ser testada. Se
a média amostral difere suficientemente da média anunciada,
vocé pode afimar que o anincio estd incorreto.



Teste de hipotese

Hipotese estatistica
Afirmagdo sobre um pardmetro populacional
Exige um par de hipdteses:
Uma hipdétese que represente a afirmagdo
Outra hipétese que seja seu complemento

Quando uma dessas hipoteses for falsa, a outra
deve ser verdadeira.

Qualquer das hipdteses pode representar a
afirmacdo original



Estabelecendo uma hipodtese

Hipoétese nula

Hipotese  estatistica  que
contém uma afirmagdo de

igualdade como < = >

Denotada como H, e é lida
como “H subzero” ou

“hipdtese nula.”

Afirmacoes

Hipotese alternativa

Uma afirmagdo de
desigualdade como > # <

Denotada como H, e é lida
como “H sub-a.”

Deve ser verdadeira se H,
for falsa.

complementares



Estabelecendo uma hipodtese

Para escrever as hipoteses nula e alternativa

Traduza a dfirmagdo feita sobre o pardmetro
populacional de verbal para matemdtica.

Escreva seu complemento

Ho: <K Hy: u>K Hy: n=K
H: 1>k He: 1<k H:HW#k

Assuma sempre que U = k e examine a distribuicdo
amostral com base em sua suposigdo.



Estabelecendo as hipdéteses nula e alternativa

Escreva a afirmagdo como uma sentengca matemdtica
Afirme as hipdteses nula e alternativa

|dentifique qual representa a afirmacdo

Uma universidade afirma que a proporcdo de seus estudantes que
se graduaram em 4 anos é de 82%

Um fabricante de torneiras anuncia que o indice médio de fluxo de
dgua de certo tipo de torneira é menor que 2,5 galdes por minuto.

Uma induUstria de cereais anuncia que o peso médio dos conteddos
de suas caixas de 20 ongas de cereal é mais do que 20 ongas.




Estabelecendo as hipdteses nula e alternativa

Escreva a afirmagcdo como uma sentenga matemdatica
Afirme as hipdéteses nula e alternativa

|dentifique qual representa a afirmagdo

Uma universidade afirma que a proporcdo de seus
estudantes que se graduaram em 4 anos é de 82%

H, p = 0.82 Condicdo de igualdade  (afirmagéo)
H, p # 0.82 Complemento de H,



Estabelecendo as hipdteses nula e alternativa

Escreva a afirmacdo como uma sentenca matemdtica
Afirme as hipdoteses nula e alternativa
|dentifique qual representa a afirmagdo

Um fabricante de torneiras anuncia que o indice médio
de fluxo de dgua de certo tipo de torneira é menor
que 2,5 galdes por minuto.

—

H, K= 2.5 galdes por minuto Complemento de H_ |

H  u< 2.5 galées por minuto Condi¢do de desigualdade

a

(Afirmagdo)



Estabelecendo as hipdéteses nula e alternativa

Escreva a afirmagcdo como uma sentenga matemdtica.
Afirme as hipoteses nula e alternativa
|dentifique qual representa a afirmagdo

Uma indUstria de cereais anuncia que o peso médio dos
contetudos de suas caixas de 20 oncas de cereal é mais do

que 20 ongas.

Complemento de H_ oy

SN
—

Ho: 1 < 20 ongas
Condicdo de

g 1> 20 ongas desigualdade (Afirmagéo)



Hye H_¢

Um fabricante de lampadas afirma que a vida util média de
certo tipo de l[dmpada é mais do que 750 horas.

Confirme a afirmag¢do do departamento de embarque de uma
empresa, o nUmero de erros por milhdo de embarques tem
desvio padrdo de menos que 3.

O desvio padrdo do preco base de certo tipo de veiculo ndo
é mais do que $ 320

Uma organizacdo de pesquisa reporta que 28% dos
residentes sdo estudantes universitdrios

Os resultados de estudo recente mostram que a proporcdo de
pessoas que usam cintos de seguranca quando estdo em um
carro é 81%

Uma empresa afirma que sua marca de tinta tem tempo
médio de secagem de menos de 45 minutos.




Tipos de erros

Comecar o teste de hipétese assumindo que a
condicdo de igualdade na hipotese nula é
verdadeira (ndo importa qual das hipodteses
represente a afirmagdo)

Ao final do teste, tomar uma das decisoes
Rejeitar a hipdétese nula ou
Ndo rejeitar a hipétese nula

Pelo fato da decisdo ser baseada em uma amostra
ao invés da populagdo, sempre hd a possibilidade de
tomar a decisdo errada.



Tipos de erros

A verdade de H,

Decisdo H, é verdadeira H, é falsa
Ndo rejeitar H, Decisdo correta Erro tipo Il
Rejeitar H, Erro tipo | Decisdo correta

Um erro tipo | ocorre se a hipdétese nula for rejeitada quando é

verdadeira.

Um erro tipo Il ocorre se a hipdtese nula ndo for rejeitada
quando é falsa.



|dentificando erros tipol e ll

O limite USDA para contaminagcdo por salmonela por frango é
de 20%. Um inspetor de carnes reporta que o frango produzido
por uma empresa excede o limite USDA. Vocé realiza um teste de
hipéteses para determinar se a afirmacdo do inspetor de carne é
verdadeira. Quando ird ocorrer um erro tipo | ou tipo 112 Qual é
mais sério? (Fonte: United States Department of Agriculture.)

R4



|dentificando erros tipo | e ll

p representar a proporgcdo de

contaminados

Hipodteses: Hy: p <0.2
H: p>0.2 (afirmagéo)
Frango estd dentro  Frango excede
dos limites os limites
Hoy: p < 0.20 H,: p > 0.20

frangos



|dentificando erros tipo | e ll

Hipdteses: Hy: p < 0.2
H,: p > 0.2 (Afirmagdo)

Erro tipo |: rejeitar H, quando ele for verdadeiro

A proporcdo verdadeira de frangos contaminados é
menor ou igual a 0,2, mas rejeita H,

Erro tipo Il: ndo rejeitar Hy quando ele for falso

A proporcdo verdadeira de frangos contaminados é
maior que 0,2, mas ndo rejeita Hj



|dentificando erros tipo |l e ll

Hipdteses: Hy: p < 0.2
H,: p > 0.2 (Afirmagdo)

Erro tipo |: pode criar pdnico e causar danos as
vendas de produtores de frangos quando na
verdade estdo dentro dos limites

Erro tipo ll: pode permitir que frangos que excedam
o limite de contaminacdo sejom vendidos ao
consumidor.

Erro tipo Il pode resultar em doencas ou mesmo em
mortes



|dentificando erros tipol e ll

Uma empresa especializada na fabricagdo de
paraquedas afirma que o indice de falha ndo é mais
do que 1%. Vocé realiza um teste de hipotese para
determinar se a afirmacgdo é falsa. Quando ocorrerd um
erro tipo | ou tipo lI2 Qual o mais sério?



Nivel de significancia

Probabilidade mdxima permitida para um erro tipo |
Denotado por o

Quando o nivel de significncia é pequeno, quer que
a probabilidade de rejeitar uma hipdtese nula

verdadeira seja pequena

Trés niveis de significGncia comumente usados sdo:

a=0.10 a=0.05 a=0.01
P(tipo de erro ll) = 6 (beta)



Testes estatisticos

Apds afirmar as hipdteses nula e alternativa e
especificar o nivel de significancia, obter uma amostra
aleatéria da populagcdo e calcular as estatistica
amostrais como média e desvio padrdo

A estatistica que é comparada com o pardmetro na
hipétese nula é chamada de estatistica do teste

Pardametro Estatistica de Estatistica de teste

populacional teste padronizada
- z (n= 30)
X
8 t (n < 30)
p p z
52 §2 2




Valor P ou Valor da Probabilidade

Para decidir se rejeita H, determinar se a
probabilidade de se obter uma estatistica de teste

padronizada é menor que o nivel de significancia.

P-teste é a probabilidade de obter uma estatistica
amostral com valores tdo extremos ou mais extremos
do que aquela determinada a partir dos dados da

amostra, quando a hipoétese nula for verdadeira

Depende da natureza do teste



Natureza do teste

Trés tipos de teste de hipdteses
Unicaudal a esquerda
Unicaudal a direita

Bicaudal

O tipo de teste depende da localizagdo da regido
da distribuicdo da amostra que favorece uma
rejeicdo da H,,

Essa regido é indicada pela hipétese alternativa



Teste unicaudal a esquerda

A hipotese alternativa H_ contém o simbolo < (menor
H:u <k

P é a drea a
esquerda da
estatistica do teste.

Estatistica
do teste



Teste unicaudal a dire

ife

A hipodtese alternativa H, contém um simbolo maior

que (>)

H:u>k

P é adreaa
direita da
estatistica do
teste.

A

-1 o) ] 2 3

Estatistica do
teste



Teste bicaudal

A hipotese alternativa H_ contém o simbolo de ndo

igualdade (#) Hy: 1t = k

Cada cauda tem uma drea de V2P. H.: p# k

] P é duas vezes a
P é duas vezes a , .
) ] drea a direita do
drea a esquerda .

) valor positivo da
do valor negativo Al
, estatistica do
da estatistica do

teste.
teste.

L~ | | | | | /é ,
- [ [ [ [ A [ V4
-3 -2 -1 0 1 2 3

Teste estatistico  Teste estatistico



ldentificando a natureza de um teste

Para cada afirmacdo, estabeleca em palavras e
simbolos Hy e H...

Determine se o teste de hipdtese é unicaudal ou
bicaudal.

Descreva uma distribuicdo de amostragem normal e
sombreie a drea para o valor P



ldentificando a natureza de um teste

Uma universidade afirma que a proporg¢do de seus

estudantes que se graduam em 4 anos é 82%

Um fabricante de torneiras anuncia que o indice
médio de fluxo de dgua de certo tipo de torneira

é menor que 2,5 galdes por minuto

Uma indUstria de cereais anuncia que o peso
médio dos contetdos de suas caixas € 20 ongas de

cereal e mais do que 20 oncas.



ldentificando a natureza de um teste

Uma universidade afirma que a proporgdo de
estudantes que se graduaram em 4 anos é de 82%.

/2 drea do /2 drea do

HO: P = 0.82
H.:Pp#0.82

valor P valor P

Teste bicaudal




|dentificando a natureza de um teste

Um fabricante de torneiras anuncia que o indice médio
de fluxo de dgua de certo tipo de torneira é menor que
2,5 galdes por minuto (gpm)

HO:!J > 2.5 gpm
Ha‘!“t < 2.5 gpm Area do

valor P

Teste unicaudal

a esquerda | -




|dentificando a natureza de um teste

Uma indUstria de cereais anuncia que o peso médio
dos conteddos de suas caixas de 20 oncas de cereal é
mais do que 20 oncas.

Hy: 1< 20 o0z
H: u> 20 o0z

a

Teste unicaudal a

direita



Tomando uma decisdao
I

Teste bilateral Teste bilateral

Regido
rejeicao

p-valor

~|Zge| -Zapr 0 Lo |2l Lop~llal 0 |Zad Zap



Tomando uma decisdao
I

Teste unilateral a direita Teste unilateral a direita




Tomando uma decisdo

Regra de decisdo baseada em um valor P

1 Compare o valor P com «

Se P < q, rejeitar H,,.

Se P > ¢, ndo rejeitar H,.

Rejeitar H,

Afirmacgdo

Afirmagdo é H,

Afirmagdo é H_

Hd& evidéncia suficiente para
rejeitar a afirmagdo.

Hd& evidéncia suficiente para
apoiar a afirmagdo.

Ndo rejeitar H,

Nd&o hd evidéncia suficiente
para rejeitar a afirmagdo.

Ndo hd evidéncia suficiente
para apoiar a afirmagdo.




Interpretando uma decisdo

Realiza um teste de hipdtese para cada uma das
afirmacoes.
Como interpretar a decisdo se rejeitar Hy ¢ E de ndo

rejeitar Hy¢



Interpretando uma decisdo

Hy, (Afirmag¢do): Uma universidade alega que a
proporcdo de seus estudantes que se graduaram em 4

anos é de 82%.



Interpretando uma decisdo

Hy, (Afirmag¢do): Uma universidade alega que a

proporcdo de seus estudantes que se graduaram em 4
anos é de 82%.

Afirmagdo é representada por H,

Se rejeitar H, concluir: “hd evidéncia suficiente para
rejeitar a afirmacdo da universidade.”

Se ndo rejeitar H, concluir: “ndo hd evidéncia
(014
suficiente para rejeitar a afirmacdo da universidade.”



Interpretando uma decisdo

H, (Afirmag&o): a Consumer Reports afirma que a
média das distancias de frenagem (em superficie seca)
para um Honda Civic é menos que 136 pés.

A afirmagdo é representada por H_ (H_, < 136)

Hy, é “a média de disténcia de frenagem... é maior
ou igual a 136 pés” (Hy = 136)



Interpretando uma decisdo

Rejeitar Hy: *hda evidéncia suficiente para apoiar a
afirmacdo de que a distancia de frenagem para um
Honda Civic é menos que 136 pés”

Ndo rejeitar H,y: “ndo hd evidéncia suficiente para
0

apoiar a afirmag¢do de que a distdncia de frenagem

para um Honda Civic é menos que 136 pés’.



Interpretando uma decisdo

Vocé realiza um teste de hipdtese para o
afirmacdo a seguir. Como vocé deve interpretar

sua decisdo se vocé rejeitar Hy,¢ Se vocé ndo
rejeitar Hy?

H,: uma estacdo de rddio publica que sua
proporcdo de audiéncia de ouvintes locais € maior
que 39% (afirmacdo)



Interpretando uma decisdo

H& evidéncia suficiente para apoiar a afirmagdo
da radio de que sua proporcdo de ouvintes locais é
maior que 39%

Ndo hd evidéncia suficiente para apoiar o
afirmacdo da estacdo de rddio de que a

do d [ locais é ior d 39%
proporcdo de ouvintes locais € maior do que 0



Instrugoes para o teste de hipodtese

Em palavras Em simbolos

Formule a afirma¢do matematica :

§ ” Afirme Hye H_
e verbalmente. Identifique as
hipoteses nula e alternativa

Especifique o nivel de . ce
. p. . Aq . |dentifique o
significGncia

Determine a distribuicdo amostral

padronizada e faca o grafico

Determine a estatistica do teste e
o valor padronizado



Instrugoes para o teste de hipodtese

Em palavras Em simbolos

5. Encontre o valor de P Unicaudal ou Bicaudal

6. Tome a decisdo de rejeitar ou Rejeitar Hyse P < a. Néo

de ndo rejeitar a hipdtese rejeitar H,caso contrdrio
nula

/. Interprete a decisdo no
contexto da afirmagdo
original



Obijetivos

Estabelecer uma hipdtese nula e uma hipdtese
alternativa.

|dentificar os erros tipo | e tipo Il e interpretamos o
nivel de significancia.

Determinar o uso do teste estatistico uni ou bicaudal e
encontrar um valor P.

Tomar e interpretar decisoes baseadas em resultados
de um teste estatistico.

Escrever uma afirmagdo para um teste de hipdteses.




TESTES DE HIPOTESE PARA A
MEDIA (AMOSTRAS
GRANDES)



Obijetivos

Encontrar valores P e usar para testar uma média 1
Usar valores P para um teste-z

Encontrar valores criticos e regioes de rejeicdo em
uma distribuicdo normal

Usar as regidoes de rejeicdo para um teste-z




Usando valores P para tomada de
decisoes

Para usar um valor P para tomar uma decisdo em
um teste de hipoteses, compare o valor P com a.

1. Se P < ¢, rejeitar H,,.

2. Se P > ¢, ndo rejeitar H,.




Tomando uma decisdao
I

Teste bilateral Teste bilateral

Regido
rejeicao

p-valor

~|Zge| -Zapr 0 Lo |2l Lop~llal 0 |Zad Zap



Tomando uma decisdao
B

Teste unilateral a direita Teste unilateral a direita




Exemplo: interpretando um valor P

O valor P para o teste de hipétese é P = 0,0237. Qual
sua decisdo se o nivel de significancia é:

1.0,052
2.0,01¢



Encontrando o valor P

Depois de determinar a estatistica do teste padronizada
do teste de hipdotese e a drea correspondente da
estatistica do teste, realize um dos passos a seguir para
encontrar o valor P.

a. Para o teste unicaudal a esquerda, P = (drea na cauda
esquerda).

b. Para o teste unicaudal a direita, P = (drea na cauda
direita).

c. Para o teste bicaudal, P = (drea na cauda da estatistica
do teste).




Exemplo: encontrando o valor P

Encontre o valor P para o teste de hipdétese unicaudal a
esquerda com estatistica de teste z = —=2,23. Decida se
rejeita H, se o nivel de significéncia for a= 0,01.




Exemplo: encontrando o valor P

Encontre o valor P para o teste de hipdétese unicaudal a
esquerda com estatistica de teste z = —1,62. Decida se
rejeita H, se o nivel de significéncia for a= 0,05.




Exemplo: encontrando o valor P

Encontre o valor P para o teste bicaudal com
estatistica do teste de z = 2,14. Decida se rejeita HO
se o nivel de significancia for & = 0,05.




Teste z para uma média |

Pode ser usado quando a populagcdo € normal e 0 é
conhecido, ou para qualquer populagcdo quando o
tamanho da amostra n for pelo menos 30.

A estatistica do teste é a média amostral

A estatistica do teste padronizado é z.

X — 1 o )
X—H — = erro padrdo = o5.

Z:::r,/’\/ﬁ Jn

Quando n = 30, o desvio padrdo da amostra s pode

ser substituido por G.




Usando valores P para um teste z para

média
_ IJ
Em palavras Em Simbolos
Declare a afirmag¢do matematica e Declare Hy e H,,.
verbalmente. |dentifique as

hipdteses nula e alternativa.
Especifique o nivel de significancia. |dentifique a.

Determine o teste estatistico
padronizado. = J/\/ﬁ

Encontre a drea que corresponda

a z.



Usando valores P para um teste z para

Em palavras Em simbolos

5. Encontre o valor-P

6. Tome a decisdo de rejeitar ou o
~ ° . . J 4 Relelte HO Se P S ao
ndo rejeitar a hipdtese nula.

/. Interprete a decisdo no contexto
da afirmagdo original.



Exemplo: usando valores P para testes

de hipdteses

Em um anuncio, uma pizzaria afirma que a média de

seu tempo de entrega é menor que 30 minutos. Uma
selecdo aleatéria de 36 tempos de entrega tem
média amostral de 28,5 minutos e desvio padrdo de
3,5 minutos. H& evidéncia suficiente para apoiar a

afirmagcdo em a = 0,012 Use um valor P.

N,
I




Usando valores P para testes de

hipdteses

Vocé acha que a informagcdo do
investimento médio de franquia
mostrada no grdfico é incorreta, entdo
vocé seleciona aleatoriamente 30
franquias e determina o investimento
necessdrio para cada. A média
amostral de investimento é $ 135.000
com desvio padrdo de $30.000. Hé
evidéncia suficiente para apoiar sua

afirmagcdo em a = 0,05. Use um valor
P.

Porcentagem de respostas

Investimento de franquias

50—+

40

30

10—+

43%

Investimento médio é

41% $ 143.260

16%

I
Menos que
$ 100.000

I I
$100.000 Nio sabe/
ou mais nfo respondeu




Regioes de rejeicdo e valores criticos

Regido de rejei¢cdo (ou regido critica)

A amplitude de valores para a qual a hipétese nula
ndo é provadvel.

Se uma estatistica de teste estd nessa regido, o
hipotese nula é rejeitada.

Um valor critico z, separa a regido de rejeicdo da
regido de ndo rejeicdo.




Encontrando valores criticos em uma
distribuicdo normal

Especifique o nivel de significancia o

Decida se o teste é unicaudal a esquerda, a direita ou bicaudal.

Encontre ofs) valor(es) critico(s) z,. Se o teste de hipotese for:

a. caudal a esquerda, encontre o z-escore que corresponda &
drea de o;

b. caudal a direita, encontre o z-escore que corresponda
drea de 1 —¢;

c. bicaudal, encontre o z-escore que corresponda a Y2 e a
1 -

Faca a distribuicdo normal padrdo. Desenhe uma linha vertical
em cada valor critico e preencha a(s) regido(oes) de rejei¢do.




Encontrando valores criticos

Encontre o valor critico e a regido de rejeicdo de um
teste bicaudal com a = 0,05.




Regra da decisdo baseada numa
regido de rejeicdo

Para usar a regido de rejeicdo para conduzir um teste de
hipdtese, calcule a estatistica do teste padronizado z. Se «
estatistica do teste padronizado:

1. Estiver na regido de rejeicdo, entdo rejeite HO.

2. Ndo estiver na regido de rejeicdo, entdo ndo rejeitar HO.

Ndo rejeitar H_
Ndo rejeitar Ho,
rejei¢dio Hy, RejeigdoH,
< T I > Z : ik > Z
z<z, 0 Z, (£ > 7,

zZ, 0 Ndo rejeitar H, _ o =7
Teste unicaudal & esquerda Teste unicaudal a direita

A

Rejeig¢a H, Rejeigdio H,
T I > Z
—7; 0 2y, 2217

Z < 'ZO
Teste bicaudal




Usando regioces de rejeigdo

para um teste z para uma média U
—

Em palavras Em simbolos

Declare a afirmacdo matemdtica e

verbalmente. Identifique as hipéteses ~ Declare Hq e H,.

nula e alternativa.

Especifique o nivel de significAncia. |dentifique ¢
Faca a distribuicdo de amostragem.

Determine o(s) valor(es) critico(s).

Determine a(s) regidio(des) de rejeicdo.



Usando regioces de rejeigdo
para um teste z para uma média U

Em palavras Em simbolos

7 g X — -
Encontre o teste estatistico z=""H orifn>30
o/n

padronizado.

USe o = S.
Tome a decisdo de rejeitar ou falhar
em rejeitar a hipoétese nula.

Se z estd na regido de
Interprete a decisdo no contexto da rejei¢do, rejeite H,. Se
afirmagdo original. ndo, ndo rejeitar H,.



Testando U com amostra grande

Funciondrios de uma grande firma de contabilidade
afirmam que a média dos saldrios dos contadores é
menor que a de seu concorrente, que é $ 45.000. Uma
amostra aleatéria de 30 dos contadores da firma tem
média de saldrio de $ 43.500 com desvio padrdo de
$5.200. Com a = 0,05, teste a afirmagdo dos
funciondrios.

g2
& ' 9
Ay =

Prm—

s




Testando U com amostra grande

O departamento de agricultura dos Estados Unidos reporta que o
custo médio para se criar um filho até a idade de 2 anos na zona
rural é de $ 10.460. Vocé acredita que esse valor estd incorreto,
entdo vocé seleciona uma amostra aleatéria de 9200 criangas
(com idade de 2 anos) e descobre que a média dos custos é
$10.345 com desvio padrdo de $ 1.540. Com a = 0,05, ha
evidéncia suficiente para concluir que a média do custo é
diferente de $ 10.4602 (Adaptado de U.S. Department of

Agriculture Center for Nutrition Policy and Promotion)




Obijetivos

Encontrar valores P e usar para testar uma média [
Usar valores P para um teste z

Encontrar valores criticos e regidoes de rejeicdo em
uma distribuicdo normal

Usar as regides de rejei¢cdio para um teste z



TESTE DE HIPOTESE PARA A MEDIA
(AMOSTRAS PEQUENAS)



Obijetivos

Encontrar valores criticos numa distribuicdo-f

Usar o teste-f para testar uma média U



Encontrando valores criticos numa
distribuicdo-t

|dentifique o nivel de significancia a.
|dentifique os graus de liberdade g.l. = n—1.
Encontre ofs) valore(s) critico(s)

Se o teste de hipotese é:

a. Unicaudal a esquerda, use a coluna “Unicaudal,
” com um sinal de negativo;

b. Unicaudal a direita, use a coluna “Unicaudal, o ”
com um sinal de positivo;

c. Bicaudal, use a coluna “Bicaudal, & ” com um sinal
de negativo e um de positivo.




Exemplo: encontrando valores criticos para t

Encontre o valor critico t, para um teste unicaudal &
esquerda, dado:

a=005en=21

Solucao:
Os graus de liberdade sdo
gl.=n-1=21-1=20.
Procure a = 0,05 na coluna 0,05
“Unicaudal, .
Porque o teste é unicaudal

-1,725 O

a esquerda, o valor critico é
negativo.



Exemplo: encontrando valores criticos para t

Encontre os valores criticos t, e -t, para um teste bicaudal
dado a = 0,05 e n = 26.

Solucgado:
Os graus de liberdade sdo g.l.
=n-1=26-1 = 25.
Procure a = 0,05 na coluna
“Bicaudal, .
Porque o teste é bicaudal, um 2060 0 2060 t
valor critico é positivo e o

0,025 0,025

outro € negativo.



Teste-t para uma média U (n < 30, ©
desconhecido)

Teste-t para uma média
Um teste estatistico para uma média populacional.

O teste-t pode ser usado quando a populagdo é
normal, ou aproximadamente normal, G é
desconhecido, e n < 30.

O teste estatistico é a média amostral

O teste estatistico padronizado é +. " X — 1L

Os graus de liberdade sdo g.l. = n—1.




Usando o teste- t para uma média [

(amostra pequena)
]

Em palavras Em simbolos

Expresse a afirma¢do matemdtica e

- o Expresse H, e H.
verbalmente. Identifique a hipdtese

nula e alternativa.

Especifique o nivel de significdncia. Identifique a.

|dentifique os graus de liberdade e gl.=n-1.
faca a distribuicdo amostral.

Determine quaisquer valores criticos. Use a tabela



Usando o teste- t para uma média [
(amostra pequena)

Em palavras Em simbolos

Determine quaisquer regidoes de

rejeigcao.

- o = X H
t test tatist

ncon r.eo este estatistico S/ /n

padronizado.

Decida-se por rejeitar ou falhar ] .
. o Se t estd na regido de
em rejeitar a hipotese nula. s ..

rejeicdo, rejeitar H,.

Interprete a decisdéo no contexto Sendo, ndo rejeitar H,.
da afirmagdo original.



Exemplo: testando L com uma amostra
pequena

Um revendedor de carros usados diz que o preco médio
de um Honda Pilot LX 2005 é de pelo menos $ 23.900.
Vocé suspeita que essa afirmagdo é incorreta e
descobre que uma amostra aleatéria de 14 veiculos
similares tem média de preco de $ 23.000 e desvio
padrdo de $ 1.113. H& evidéncias suficientes para
rejeitar a afirmacdo do revendedor em a = 0,052
Assuma que a populagdo é normalmente distribuida.

(Adaptado de Kelley Blue Book)




Exemplo: testando L com uma amostra
pequena

Uma industria afirma que a média do nivel do pH na
dgua do rio mais préximo é de 6,8. Vocé seleciona 19
amostras de dgua e mede os niveis de pH de cada uma.
A média amostral e o desvio padrdo sdo de 6,7 e 0,24,
respectivamente. Hd evidéncia suficiente para rejeitar a
afirmacdo da inddstria em @ = 0,052 Assuma que a
populagdo é normalmente distribuida.




Obijetivos

Encontrar valores criticos numa distribuigdo-t.

Usar o teste-t para testar uma média L.

Obs: Ndo é possivel determinar o valor P exato
utilizando a tabela



TESTE DE HIPOTESE PARA
PROPORCOES



Objetivo
N

11 Usar o teste-z para testar uma proporcdo populacional p.



Teste-z para uma proporgdo populacional

Um teste estatistico para uma proporgdo
populacional.

Pode ser usado quando uma distribui¢cdo binomial é
dada paranp > 5 e nqg > 5. P

O teste estatistico é a proporcdo da amostra

O teste estatistico padronizado é z.

o P—#Hp _ P-—p
s /pa/n




Usando um teste z para uma proporgdo p

1
Verifique que np = 5 e nq = 5.

Em palavras Em simbolos

|. Determine a afirmacdo verbal e Determine H, e H..
matematicamente. ldentifique a
hipotese nula e a alternativa.

Especifique o nivel de significancia. |dentifique .

Esboce a distribuicdo de Use g tabela

amostragem.

Determine  qualquer (quaisquer)
valor(es) critico(s).



Usando um teste z para uma proporgdo p

Em palavras Em simbolos

Determine quaisquer regioes
de rejeigdo.

Encontre o teste padrdo

 p-p
estatistico. \/ pg/n

Decida entre rejeitar ou ndo

a hipétese nula. , .
P Se z estd na regido

Interprete a decisdo no de rejeigcdo, rejeite

contexto da afirmacdo Hy. Caso  contrdrio,
original. ndo rejeite H,.



Exemplo: teste de hipdtese para uma
propor¢ao

A Zogby Internacional declara que 45% das pessoas
nos Estados Unidos sdo a favor de tornar a venda do
cigarro ilegal dentro dos préximos 10 anos. Vocé decide
testar essa afirmacdo e entrevista uma amostra de 200
pessoas, dentre as quais, 49% sdo a favor da lei. Com a

= 0,05, hd evidéncia o bastante para apoiar «
afirmacdo?

Verifique que np>5e ng > 5.



Exemplo: teste de hipotese
para uma proporcao

O centro de pesquisas Pew afirma que mais de 55% dos
adultos norte-americanos assistem seus noticidrios locais
regularmente. Vocé decide testar essa afirmagdo e
entrevista uma amostra de 425 adultos nos Estados
Unidos sobre esse assunto. Dos 425 entrevistados, 255
responderam que assistem seus noticidrios locais
regularmente. Com a = 0,05, hd evidéncia o suficiente
para apoiar essa afirmag¢do do centro de @

Pew?

Verfique que np = 5 e nq = 5.




Objetivo

Usar o fteste z para testar uma proporgdo
populacional p.



TESTE DE HIPOTESE PARA VARIANCIA
E DESVIO PADRAO



Obijetivos

Encontre os valores criticos para um teste X2

Use o teste X? para testar uma varidncia ou um
desvio padrado.




Encontrando valores criticos para o teste X2

Especifique o nivel de significancia c.

Determine os graus de liberdade g.l. = n—-1.

Os

valores criticos para a distribuicdo x? sdo

encontradas na Tabela. Para encontrar os valores

criticos para um:

1.

Teste wunicaudal a direita, use o valor que
corresponde a g.l. e ¢;

Teste unicaudal & esquerda, use o valor que
corresponde a d.f.e 1 — ¢;

Teste bicaudal, use os valores que correspondem a

df.e Va2 ed.f.e 1 - Voq.




Encontrando valores criticos para o teste X2

Unicaudal .
4 3 direita a Unicaudal
1-a “ l-a a esquerda
){2 ! 5 :XZ

X0 Xo
Bicaudal
t1
11—« 2
2




Exemplo: encontre valores criticos para X2

Encontre o valor critico X2 para um teste unicaudal
a esquerda quandon=11e a = 0,01.




Exemplo: encontre valores criticos para X2

Encontre o valor critico X? para um teste bicaudal
quandon =13 e o= 0.01.




O teste quiquadrado

O teste x% para uma varidncia ou desvio padréo

Pode ser usado quando a populacdo for normail.

O teste estatistico é s2.

2 (n —1)82
= 2

O teste estatistico padronizado 1 >

Segue uma distribuicdo quiquadrada com graus de
liberdade g.l.=n—1.



Usando o teste y? para umavari@ncia ou
desvio padrdo

Em palavras Em simbolos

Determine a afirmagdo verbal e

Determine H, e H..

matematicamente.  |dentifique «a a

hipotese nula e a alternativa.

Especifique o nivel de significancia. Identifique c.

Determine os graus de liberdade e | =]
esboce a distribuicdo de 9

amostragem.

Use a tabela
Determine quaisquer valores criticos.



Usando o teste y? para umavari@ncia ou
desvio padrdo

Em palavras Em simbolos

Determine quaisquer regides de

rejeicdo
Encontre a estatistica de teste > (n —jl_)s2
padronizado. o

Decida entre rejeitar ou ndo a

hipétese nula. Se x?> estd numa regido

Interprete a decisdo no contexto da de rejeicdo, rejeite H,.

afirmagdo original. Caso  contrdrio, ndo

rejeite H,.



Exemplo: usando um teste de hipdtese para
a varidéncia populacional

Uma empresa de processamento de laticinios declara
que a varidncia da quantidade de gordura no leite
integral processado por ela é de ndo mais que 0,25.
Vocé suspeita que essa afirmacdo esteja errada e
descobre que uma amostra aleatéria de 41 contéineres
de leite tem uma varidncia de 0,27. Com a = 0,05, ha
evidéncia suficiente para rejeitar a declaracdo da

empresa?¢ Suponha que a populacdo seja normalmente
distribuida.




Exemplo: teste de hipdtese para o
desvio padrado

Um restaurante afirma que o desvio padrdo no tempo
de servir é menor que 2,9 minutos. Uma amostra
aleatéria de 23 tempos de servico tem um desvio
padrdo de 2,1 minutos. Com a = 0,10, hd evidéncia o
bastante para dar suporte a afirmagdo do restaurante?
Suponha que a populacgdo seja normalmente distribuida.




Exemplo: teste de hipdtese
para a varidncia populacionadl

Um fabricante de artigos esportivos afirma que a
varidncia da forca em uma certa linha de pesca é de
15,9. Uma amostra aleatéria de 15 cilindros de linha tem
uma varidncia de 21,8. Com a = 0,05, hd evidencia
suficiente para rejeitar a afirmagdo do fabricante?
Suponha que a populagdo seja normalmente distribuida.




Obijetivos

Encontrar valores criticos para um teste )(2

Usar o teste )(2 para testar uma varidncia ou um
desvio padrado.




